

汪小川

把初心写在田间 传农技助力乡村振兴



汪小川(前排右一)来到果园解决果农遇到的难题。

□眉山日报全媒体记者 熊莉 文/图

一头花白的头发，瘦瘦的身材，脚上是沾满泥土的草鞋，一到果园，就非常专注地查看果树长势、枝条修剪情况……这是初次见到东坡区高级农艺师汪小川的印象。

前段时间，正是眉山春见套袋的关键期，也是东坡区高级农艺师汪小川较忙的时候。“这个口子要收住，避免露水、雨水顺着果把滴到袋子里。袋没套好，容易烂果。”一个多月来，他起早贪黑，奔走在各柑橘种植园，指导果农施肥、杀菌、套袋。

“多亏了汪老师，今年柑橘收成不会差。”在东坡区富牛镇松林村的集体果园里，管理人员李桂容看到科学种

植带来的满树柑橘果子，脸上洋溢着幸福的笑容。

“非常感谢汪老师，他给我们带来了更为科学的种植技术，让我们的柑橘更高产了。”“不管遇到啥柑橘方面的问题，给他打个电话、发个微信，他都会认真帮忙解决。”……在果农们心中，汪小川就是一个能够随时请教、随时在线的“老师”。

“我自己就是农民，非常理解农民在种植过程中遇到困难的心情，我能帮上忙，心里也开心。”汪小川出生于1955年，曾在生产队管理集体果园，因管理优秀，1978年被推荐为县果技员，就这样，他走上了学习、传播柑橘种植技术的道路。

多年来，他给果农讲解种植技术

的足迹，遍布了东坡区的各个乡镇、村组，他走田坎穿破的草鞋、布鞋不计其数。

在柑橘种植方面，他不断在实践中总结经验，引进推广鼠茅草草生栽培和以螨治螨生物防治技术，通过增加果园的生物多样性来有效防治病害。在他的推广带动下，一些贫瘠瘦薄的丘陵地带逐渐发展为柑橘种植的肥沃土地。

2005年，随着东坡泡菜产业的发展壮大，部分农民转变思路，开始围绕泡菜产业，种植加工蔬菜。为了更好地解决农民在种植中遇到的问题，从事柑橘技术研究和推广的汪小川，又开始学习加工蔬菜的种植技术。

“当时真的就缺这方面的技术，好多蔬菜苗育出来就患了十字花科根肿病，俗称‘大老壳’，收成上不去，看着就心痛。”50岁的汪小川从零开始，着力解决泡菜产业的原料生产难题，青菜、榨菜、萝卜、豇豆……这些看似家家户户都会种的蔬菜，真要大规模种植，问题还真不少。

为了尽快掌握种植技术，汪小川有空就往地里跑，四处向种植能人学习，到省农科院请教专家，翻阅了大量的相关书籍，专攻三年下来，终于在蔬菜品种选择、育苗、移栽、田间管理、适时采收等方面有了经验。

“让农民过上好日子，这就是我的初心。”为了这一初心，汪小川不断学习，从柑橘种植技术到蔬菜种植技术；从口头讲解到学做电脑课件，方便技术推广；从走路下乡到学会骑自行车，又学习开汽车下乡；从文字记录到学会相机拍摄、使用电脑查询资料……他推广农技的道路也因为他不忘初心、艰苦奋斗而更加

顺畅。

经过多年的辛勤耕耘，汪小川也获得了许多荣誉。2006年被评为眉山市科普工作先进个人、2008年被评为四川省第五届优秀科技工作者，2012年被评为眉山市主动作为创一流先进个人，2018年获四川省老科协先进个人奖……如今，已退休多年的汪小川，依然奔走在柑橘园、菜地，传播农技，服务“三农”。

为了能更好地解决农民在农业种植中遇到的各种问题，2016年，他牵头成立了东坡区农业科技推广学会，把各方面的种植能人、农业技术专家都请进来，组成了一个农业技术团队，广泛开展农技传播，为广大种植户、家庭农场、专合组织、农业企业进行科学种植技术培训。

近年来，东坡区农业科技推广学会不断发展，目前已由农业相关技术人员56人。每年，该学会开展农技知识培训上百场，每月初，该学会还会为果农发送当月柑橘管理技术要点，遇到关键季节、突发自然灾害等情况，还会发布紧急通知，帮助果农渡过难关。

“乡村振兴要有产业支撑。”汪小川坦言，东坡区适合发展晚熟柑橘产业，如今柑橘产业收入已是农民的主要经济来源之一。党的二十大报告关于乡村振兴的系列论述，给了他继续坚持学农技、推广农技的动力，接下来，他将继续以农业科技推广学会为平台，在希望的田野上，为农民提供更好的种植技术，助民增收，助力乡村振兴。



罗国华
文明城市美如画 幸福生活踏歌行



罗国华在公园惬意游玩。

□眉山日报全媒体见习记者 王溶 文/图

“热情欢迎大家到秀美眉山游玩，这里是苏东坡的故里，也是千载诗书城，快来和我一起感受眉山独特的风土人情吧。”近日，面对镜头，身着红色舞裙的罗国华，一边通过短视频向外地的朋友介绍着眉山的

生活，一边跳起了优美的舞蹈。

今年64岁的罗国华老家在四川成都，2006年与女儿一起定居眉山。谈起眉山的变化，她赞不绝口：“我在眉山这些年，切身感受到了翻天覆地的变化，尤其是创建文明城市以来，我看见街道上有许多志愿者每天早出晚归服务于民，大家都在为建设美丽文明新眉山而积

极付出，我也被这座城市向上的朝气深深感动。”

刚来眉山不久，受到许多志愿者的感染，已退休的罗国华主动报名参与志愿组织和各类公益活动，希望为眉山的发展贡献微薄之力。作为有着36年党龄的老党员，疫情期间，她主动报名成为一名抗疫志愿者，为社区疫情防控出力。“看到白衣天使们的辛勤付出，我深受感动。”罗国华补充道，眉山是一座充满人情味的城市，这座城市上下一心，团结勇敢，能够成为这里的一分子，她十分自豪与幸福。

罗国华说，她女儿在眉山做着满意的工作并结婚定居，自己也在眉山享受着幸福的老年生活。

现在她拍起了短视频，希望通过网络能让更多人了解眉山、熟悉眉山，来到眉山亲身感受这里的山明水秀和浓郁的诗书文化。

近年来，随着成眉同城化发展，四通八达的交通网络使来往眉山变得更加便捷高效，越来越多人来到眉山。而眉山独特而深厚的人文气息，让更多人愿意留在眉山生活定居。

“我深深爱上了眉山，真心祝愿眉山越来越好，越来越繁荣。”罗国华说。

“十八能人”带头帮 邻里互助更幸福



志愿者开展邻里服务。

助会的志愿服务活动，帮助需要帮助的乡亲、邻里，将狮子社区建设得更加美丽、和谐……”近日，丹棱县齐乐

镇狮子社区举行社区社会组织启动仪式。仪式上，丹棱县民政局向狮子社区幸福邻里互助会授牌，同时狮子社区“十八能人”、腰鼓队、莲萧队、广场舞队四支社会志愿服务组织也在当天正式成立，其中，十位“十八能人”代表在活动中庄严承诺，将利用自己的特长为社区居民提供更多志愿服务。

“我干了30多年兽医工作，拥有丰富的畜禽医治经验，接下来，我将用这些经验帮助狮子社区的乡亲们搞好养殖，共同致富。”54岁的王仕兴是狮子社区远近闻名的乡村兽医，从19岁便开始从事兽医工作，30多年来，王仕兴的足迹不仅踏遍了狮子社区，就连临近的洪雅县、东坡区也能看到他救治畜禽的身影。此次志愿加入狮子社区新成立的“十八能人”社会志愿服务组织，王仕兴想利用自己的专业技能，帮助广大乡亲发展好养殖产业，做好畜禽的“守护者”。

除了王仕兴这样的兽医，狮子

社区“十八能人”社会志愿服务组织里的成员可谓各有所长、门类齐全，共分为“六师”、“六员”和“六匠”，其中“六师”包括医师、育婴师、厨师、美发师、修理师、缝纫师，“六员”包括网格员、科技员、农技员、代销员、陪护员、保洁员，“六匠”包括石匠、木匠、篾匠、花匠、泥瓦匠、锁匠。

“此次我们成立‘十八能人’和三支文艺队，就是希望通过示范带动，以点带面探索社区自治互助工作的新模式，打造有温度的、有活力的邻里互助平台。”据狮子社区居委会的相关负责人介绍，今年狮子社区被确定为全省第三批城乡社区治理试点单位——“自治互助型”社区。接下来，社区将借助这些志愿服务组织充分激发社区居民自治互助能力，增强居民主人翁意识和邻里互助意识。通过“十八能人”和三支文艺队的示范引领，带动更多社区居民参与社区自治，健全和完善社区服务体系和功能，更好地解决社区实际问题。

民生民声

生活垃圾智能回收值得推广

□木槿

对于生活垃圾分类收集处理，每个城市都在积极探索，寻求最有效的方法。眉山市因地制宜探索“新回收、新分类”生活垃圾分类新模式，在小区打造生活垃圾智能回收房，得到广大居民的大力支持和认可。从两年多的运行情况来看，这种新模式具有很强的可行性和操作性，值得推广和复制。

它的可行性在于方便实用，居民领取垃圾回收袋，投放垃圾均可通过扫描二维码进行，也不需要对可回收垃圾进行细分类，只需要领取回收袋，收集满后拿到回收房内，几天之内就能收到环保收益。且智能回收公开透明，居民可随时扫码关注，了解小区回收数量、自家回收数量以及环保贡献值等，从中收获满满的自豪感和成就感。

它的可行性在于提高管理效率，目前，眉山城区凯旋广场、燕语林森、公园1号、旭光小区、加州国际城均推行了生活垃圾分类新模式，5个小区生活垃圾智能回收房收集可回收垃圾达到3万

余公斤，这个数据对物业管理公司而言是向好的。拿凯旋广场小区来说，之前小区虽然设立了30个垃圾投放点，但垃圾分类效果并不理想，如今，推行生活垃圾分类新模式后，对生活垃圾投放点进行了缩减和细化，居民垃圾分类意识逐步增强，小区垃圾清运数量也从一天6趟减少到4趟，清运人员负担减轻了，物业管理效率也逐步提升起来。

它的可行性在于全过程循环利用，这些智能回收的生活垃圾被专业分拣为7大类，再细分到17个小类，分别运往17家不同类别的公司，经过专业处理后又运用到各个行业领域，最终实现生活垃圾回收循环利用。这既产生了经济效益，也推动了社会效益，两全其美。

点点滴滴，折射文明素质；举手投足，彰显文明形象。让我们行动起来，做文明行为的传播者，从现在做起，身体力行，积极投身生活垃圾分类收集行动，共同创造和呵护我们美丽的家园。

践行绿色低碳环保 共享文明健康生活

本报讯(眉山日报全媒体记者 张丹梅)绿色出行、垃圾分类、文明出游……随着我市文明健康绿色环保生活方式的深入倡导，市民们的文明意识不断增强。

公司职员罗成坚持绿色出行多年，无论是上下班，还是出门办事，他都选择步行或骑自行车。“两三公里距离，轻轻松松就到了，多运动精神好，而且低碳环保。”罗成说，不仅如此，城区内的公交系统也很完善，周末带孩子出去玩时，他通常会选择公交车，坐在车内，还可以与孩子一起看城市风景。

除了践行绿色环保出行，不少市民还在日常生活中，积极践行文明健康的生活方式，提升个人素养，为文明城市添砖加瓦。每天早晨7时，东坡城

市湿地迎来了最热闹的时刻，市民们沿着健步道跑步、慢走，饱览沿途盛开的艳丽鲜花，赏花锻炼两相宜。“现在工作忙，生活节奏快，要特别注意身体，我一周至少坚持跑步三次。”市民邹波说，在他的影响下，父母也喜欢上锻炼，每天坚持跳舞、散步。

如今走进各个小区，地面卫生干净整洁，居民们自觉做好生活垃圾分类，积极加入智能回收新模式。近年来，我市积极引导各单位在节能宣传周、世界环境日、全国低碳日等宣传节点开展节能环保主题活动，并发出倡议书，让市民做到少开一天车、少开或停开一部电梯、少开一天空调、少开或停开一盏公共场所照明灯，减少一次性用品消耗等，倡导绿色低碳的生活方式，营造浓厚社会氛围。

仁寿百步梯“换新装” 变身网红打卡地

本报讯(马竞遥 眉山日报全媒体记者 杜欣谚)改造后的百步梯真的太漂亮了！我们就住在这上面，原来就听说这里要改造，现在看来改造得非常成功。”近日，在仁寿县文林社区新改造的百步梯处，市民林玉芳正在此处打卡拍照。

百步梯是仁寿历史悠久的标志性建筑，承载了一代又一代仁寿人的青春回忆。近日，百步梯改造提升工程基本完成，“整容”后的老石梯，一经亮相便成为市民争相打卡的“网红地”。

来到百步梯入口处，抬头便看到高高的石梯坎，在暖色灯光的映照下，这道“橙色风景线”在微寒的天气里显得格外温馨。前来散步游玩的市民络绎不绝，饭后消食的老人、蹦蹦跳跳的孩子、三两结伴的朋友、拍照打卡的摄影爱好者……大家沿着石梯上上下下、走走停停，时而拍照留念，时而驻足观赏，温暖的梯巷里充斥着欢声笑语。

百步梯，地处文林街道文林社区伴山巷，随着岁月更迭，百步梯也已老去，阶梯破损不堪，影响城市风貌和居民出行。此次改造一方面提升“颜值”，更在注入“内涵”上下功夫，融入浓厚的文化元素，涉及仁寿历史、仁寿重大事件、仁寿名人、仁寿老照片、黑龙滩精神、道德讲堂、传统文化等。如今的百步梯，整洁美观又富有人文韵味，小街巷改造带来的幸福感写在居民脸上，更印记在心中。

打造百步梯，是仁寿县大力实施老旧小区改造、为城区增添动力活力的举措之一。借助老旧小区改造的“东风”，以深化文明城市创建工作为抓手，将周边历史、人文与环境高度融合改造，让居民能寻找回忆、留下记忆、守住乡愁，进一步增强群众的获得感、幸福感和安全感。

据了解，当前百步梯周边小区连片整体改造正在有序进行中，预计12月底完工投用。

网格员变身宣传员 助力医保政策宣传

本报讯(苏红群)为了提高居民对医保政策的知晓率和主动参保的积极性，近日，眉山天府新区视高街道视高铺社区网格员变身宣传员，在辖区内积极开展医保宣传工作。

宣传现场，专职网格员充分发挥政策法规宣传员作用，将医保宣传与日常巡查走访相结合，通过宣传栏、居民微信群、发放医保宣传单、上门讲解等多种形式大力宣传2023年度城乡居民医疗保险政策，手把手指导如何激活使用医保电子凭证。

此外，网格员还通过网格微信群广泛转发医保相关政策、参保操作指南等，特别对年老体弱、行动不便等特殊群体进行重点宣传，并为有需要的居民提供代办服务，有效提高居民医保的知晓率、参保率和满意度。

此次宣传活动，让广大居民群众对城镇居民医疗保险缴费有了直观的认识，充分调动居民群众参保的积极性和主动性，为社区做好今年医疗保险工作打下了坚实基础。

□眉山日报全媒体记者 杨鹏 文/图

“我承诺，积极参加幸福邻里互

助会的志愿服务活动，帮助需要帮助的乡亲、邻里，将狮子社区建设得更加美丽、和谐……”近日，丹棱县齐乐

镇狮子社区举行社区社会组织启动仪式。